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sua funz ione , all 'esercizio di S t a t o c 'è s t a t a 
lina l inea n e t t a di demarcaz ione . I o ho os-
servato , che, a p p e n a cominc ia to l 'esercizio 
di S t a to , si sono avu t i più f r equen t i i ri-
t a rd i e l ' insufficienza più g rave del ser-
vizio pel po r to di Genova (Oh! oh!). 
Ve lo proverò con la s t a t i s t i ca alla m a n o . 
Vi proverò che il por to è c a d u t o dirò così 
in disgrazia maggiore , a p p e n a cominc ia to 
l 'esercizio di S ta to . Mi si fa r i f le t te re che 
il t raff ico è a u m e n t a t o ; m a deve essere au-
m e n t a t o propr io allo scadere delle conven-
zioni e all ' iniziarsi dell 'esercizio di S t a t o 1 
Queste sono cose, che io non so compren -
dere nel mio piccolo cervello. Io po t re i dire 
post hoc ergo, propter hoc; ma lascio il propter 
e dico so l t an to post hoc. È certo, che, ap-
pena cominc ia to l 'eserciziodi S ta to ,ques t i fe-
nomeni si sono verif icat i . Non sapendo come 
a l t r iment i spiegarli , io me li spiego con la 
insufficienza del servizio. Ma, r ipe to , il pri-
mo a p p u n t o lo faccio a me stesso pel mio 
voto. 

H o fiducia che l 'onorevole minis t ro prov-
vederà perchè anche l 'esercizio di S t a t o d ia 
per q u a n t o è possibile i suoi buoni f r u t t i . 
Vengo a q u a n t o r igua rda il m ig l io ramen to 
locale. Ella mi h a d e t t o , onorevole min i s t ro , 
che coloro, che vogliono il nuovo doppio bi-
nario l i toraneo, dicono che si migliorerà il 
servizio locale, ma il giorno che sa rà f a t t a 
la linea in t e rna , la l inea l i to ranea non s a r à 
più a f f a t i ca t a ed il servizio locale miglio-
rerà di per sè. 

L 'onorevo le min is t ro mi ha d o m a n d a t o 
dove io abb ia pescato quei t r e n t a milioni; 
è u n a d o m a n d a che io posso girare a quel la 
tale Commissione gove rna t iva che d i c e c h e 
con t r e n t a milioni si p o t r à fare il doppio 
binario da Genova a Chiavari . ( In t e r ruz ion i ) . 

Ma a me pa re che s ' i n t ende rà pa r l a r e di 
pr imo i m p o s t a m e n t o di somma , pe rchè ci 
vogliono a l t ro che t r e n t a milioni . 

Bel res to r innovo i miei r i n g r a z i a m e n t i 
a l l 'onorevole minis t ro dei lavori pubbl ic i e 
a l l 'onorevole minis t ro della guerra , delle di-
chiarazioni che si sono compiaciut i di f a rmi , 
e ne p rendo a t t o . 

P R E S I D E N T E . Così è e sau r i t a q u e s t a 
in te rpe l lanza . 

Segue l ' i n te rpe l l anza del l 'onorevole Cot-
ta fav i ai minis t r i de l l ' in terno, delle finanze 
e del l ' agr icol tura , i n d u s t r i a e commercio . . . 

COTTAFAV1. Essendo a m m a l a t o l 'ono-
revole min is t ro di agr ico l tu ra , i n d u s t r i a e 
Commercio, d ' accordo col minis t ro del l ' in-
terno, ques ta in te rpe l l anza sa rà svol ta in 
un ' a l t r a s edu ta . 

P R E S I D E N T E . Sta bene, così r i m a n e 
inteso. 

Segue l ' i n te rpe l l anza del l 'onorevole E o -
mussi al Governo « sui seques t r i p reven t iv i 
dei giornali che, ol t re ad offendere la l i be r t à 
di s t a m p a , degenerano spesso in persecu-
zioni ed in vende t t e , sono sempre pr ive di 
effet t i moral i ed in t accano p r o f o n d a m e n t e 
il pres t igio della giust izia i n d i p e n d e n t e ». 

(IL deputato Romussì non è presente). 

Ques ta in te rpe l l anza s ' i n t ende r i t i r a t a . 
Segue la in te rpe l l anza dell ' onorevole 

Fer r i Giacomo al minis t ro della guerra « per 
conoscere se i n t e n d a pers is tere nella chia-
m a t a delle classi so t to le a rmi nei mesi in-
vernal i , dopo che l ' e spe r imento ha s tab i l i to 
che è causa di u n ' e n o r m e e c a t o m b e di figli 
dei pover i , come a t t e s t a n o i 22,471 mala t i , 
i 321 mor t i e i 670 inabil i al lavoro, r i su l -
t a t i in p iù nei soli pr imi sei mesi di que-
s t ' anno , in con f ron to delle c h i a m a t e f a t t a 
in a l t r a epoca ». 

L 'onorevo le Fer r i Giacomo h a faco l tà di 
svolgere ques ta in te rpe l l anza . 

F E R R I GIACOMO. Onorevoli col leghi! 
Invoco t u t t a la vos t r a benevola a t t enz ione 
perchè i f a t t i che ver rò denunz iando alla 
Camera , t u t t i emergent i da a t t i ufficiali , 
h a n n o un con t enu to di così eccezionale gra-
v i t à che svegl ieranno in voi t u t t i un senso 
vivo di indignazione; pe rchè tacc iono le no-
s t re discordie di p a r t e q u a n d o corrono pe-
ricolo gl ' in teress i della p a t r i a o la difesa 
della v i t a della nos t ra g ioventù ba lda e 
generosa e t u t t i ci s en t i amo a f f ra te l l a t i pe r 
l 'azione p r o n t a , doverosa , p a t r i o t t i c a ! 

Al lo rquando sei mesi f a io leggeva sulle 
colonne dell 'Avanti un art icolo di Silva Vi-
viani , d o t t o cul tore delle scienze mil i tar i , 
che mi f u maes t ro , in cui si p u b b l i c a v a 
che il cambio della d a t a alla c h i a m a t a alle 
a rmi dei coscri t t i fissato n o r m a l m e n t e nella 
p r i m a v e r a e p o r t a t a a l l ' a u t u n n o , era cos t a t a 
nel 1905 a l l ' I ta l ia la v i t a di 300 giovani , 
600 s t ronca t i e ol t re 20 mila a m m a l a t i in 
più degli ann i p recedent i , res ta i come in-
credulo, pe rchè non p o t e v a p e r s u a d e r m i che 
u n f a t t o così g rave che a s sumeva le pro-
porzioni di un d isas t ro nazionale , passasse 
so t to silenzio senza p r o t e s t a d a pa r t e nos t r a 
e del Paese . Pensa i a t a n t o tesoro di forze 
f r e sche e rigogliose sepol te , a quel mondo 
di a f fe t t i s ch ian ta t i , alla rov ina di t a n t e 
famiglie, alla desolazione e alle lagr ime di 
t a n t i gen i to r i ! 

Allora c rede t t i mio dovere di p r e s e n t a r e 
sub i to u n ' i n t e r p e l l a n z a al minis t ro della 


